



潘基文设了联合国道德办公室

6

热点关注

韩国的政治文化与一清二白的斯堪的纳维亚风格不同。位于欧洲的透明国际是一家非营利组织，专门为各国评估腐败感知水平，瑞典、挪威、丹麦（此外还有新加坡）总被推上廉政榜首。但韩国不行，排名43，远在美国（排在第24位，也不光彩）和日本（2001年被评为世界上最不腐败国家的第14位）之后。

我问：“现在你的位置比韩国总统还显著，要是你的亲戚做了什么坏事，人家把矛头指向你，你是不是吓得要死？要是你手下人做了见不得人的勾当，大概他们不用别人告诉就知道，你要砍掉他们的脑袋，对吗？”

我记得潘基文的一位韩国外交同事说，没人比潘基文工作更努力，“在他的监视下，联合国再也不会发生‘科菲·安南式的丑闻’了”。

可怜的科菲，在2005年伊拉克石油换食品丑闻发生之前，他还被视为国际公务廉政方面的榜样。但联合国是一片森林，很多东西藏在里面，不时还有幽暗的峡谷出现。哪一位秘书长都可能一早起来之后发现被人抨击，因为林中不知哪个角落还落出了问题，其实他对那个角落还一无所知。不过，在安南的问题上，他的儿子被人指控从这个项目里捞了好几百万，问题已经发生在他的家人身上。

潘基文相信在他的监管之下，这种事不可能发生：“我的生活一贯诚实。首先，我出生在很贫穷的家庭，我习惯了这种生活……”

我答道：“是的，但很多出身贫穷的人都腐败了，大概正是因为出身贫穷。”

“不。我结婚时妻子也来自很贫

穷的家庭，她没有父亲，就一个单身母亲，身上一无所有。30年前我在纽约生活，我还要为生活问题发愁。”

我改变方向：“你手下的雇员，或者你的家庭成员可能背着你做了什么，结果泼你一脸脏水，你一点不担心吗？”

“我不这么看。联合国道德办公室是我设立的。此前联合国没有这种道德办公室，我用道德办公室监管联合国所有的资金和项目。食品换石油丑闻之后道德办公室就建立了。成员国希望对资金等等实行更为严格的监管。”

“潘基文不用石油换食品吗？那我就能在这部书中断言，之后三年你不出问题吗？”

他庄重地点点头。

“昨天你说到了为大众服务。为大众服务的激情是从哪里来的？为什么不当个律师，每周工作60小时，每天晚上能回家，90%的时间能躺在自己的床上？”

“首先，我接受的教育让我把为公众服务、公众的福祉放在首位，个人的事要放在后面。”潘基文提到了一些古人文论述为大众服务的书籍，不仅有韩国人写的书，还有中国人写的，书中为公仆的典范行为下了定义。

“回顾过去的生活……你身上的那些动力、火焰、张力，你最先是什么时候知道你身上可能有这些品质的？是8岁还是16岁？或是当你看到农村的穷人之后？你出生的地方很贫穷。”

“我也是贫困学生之一。”

“火焰是何时点燃的？有没有哪一件事值得你回忆，然后说，所以我才有了今天？”

“我父亲是一家公司的职员，擅长中国书法，他当时就是普普通通的韩国人。他真想教我明白这些正确的东西，所以我是受到了父亲的影响。我父亲更慷慨，更灵活，但我母亲相当严格，比我父亲严格。我是好孩子，从来不捣乱。如果我犯了错，我父亲就用木棍打我，这也是教育孩子的方法。当时大多数韩国的父母都这么教育孩子。他们希望教育子女走正道，我就是在这个环境里接受的教育。朝鲜战争爆发之后，我才6岁，上学之后那一年，我们没有读书的地方，我们有的就是操场。我们就坐在地上，坐在树阴下面，天一下雨我们就跑……大家都跑进小礼堂去，所幸小礼堂还没被破坏。当时……我读一年级或二年级，大概8岁？9岁？”

“当年的事还能记得吗？”

“记得，记得。教室的墙都没有了，但我把当初的经历变成故事，用来鼓励发展中国家的孩子，我访问那些非洲国家和当地的小学，就给他们讲。我在当地看到很多学生在教室里读书。当然这些教室太拥挤。一个班达到了120名学生，但我告诉他们人要知足，因为他们的学校有教室，有墙壁，有黑板，有书桌。当年我连教室都没有，我不得不坐在地上读书，后来才有了教室。”

这些故事能让非洲学生对他们的环境感觉更好？对此我表示怀疑。

“后来我读高中，当时我是从全国各地选出来的四个学生之一，作为红十字会的代表，我被派到美国。我不过是乡下青年，身上一无所有。之后来到旧金山，这要感谢红十字会的项目对我来说是一次震撼。人们一般说这是文化震撼，但这不

仅仅是一次文化上的震撼！”

我们大笑。现在很难把他看成当年从韩国乡下走出的乡下青年。

“我从未走出过汉城，我是第一次坐飞机。那是1962年，我18岁。这件事在我的小村庄里成了重大新闻，因为一个韩国高中生要被派到美国！后来我在旧金山旅行一个月，从旧金山走到俄勒冈州的波特兰，然后是华盛顿州的斯波坎尼，最后是华盛顿特区。我们在这里与来自其他国家的学生相聚，应邀到白宫与肯尼迪总统见面。对我们学生来说，这是最激动人心的一刻。”

“你至今还能记得？”

“是的，是的。我手里还有总统在白宫的讲话和照片，还在。”

“你放在写字台上了？”

“是的，是的，我放在书房里了。是爱德华·肯尼迪参议员送我的。我很感动。事情是这样的，报纸上说，少年时代我有一段不同寻常的经历，见到了肯尼迪总统，这鼓励我成为一名外交官，又引领我成为秘书长。（已故）参议员爱德华·肯尼迪读到故事之后就与肯尼迪总统图书馆联系，把我们这些学生与总统的合影及他当时说的话，为我复印了一份。然后他把照片等装进相框送给我。你来看看！”

潘基文起身走到我身后靠墙的桌子旁。果然在那些相框里的照片，其中就有朝气蓬勃的潘基文，他正在后面张望，一脸顽皮的笑容，还有当时肯尼迪总统唯一健在的弟弟爱德华·（泰迪）·肯尼迪的私人短笺。

“那时我就认真地考虑了我的未来。我读书很忙，但我下定决心要成为一名外交官，为我的国家效力，我以为这是最好的未来。”

溪望得知火凤凰的幕后是个杀手组织

7

悬疑推理

溪望刚回到家中，就通过窗帘缝隙往外张望，确认自己没有被人跟踪，才拨打一组几近遗忘的号码。电话接通，他便礼貌问道：“您好，请问是菲利普小姐吗？”

听筒传出一把字正腔圆的成熟女性声音：“怎么了，我的大侦探，需要我为你服务吗？”“的确有件事想让你帮忙。我想麻烦你调查一间香港公司……”溪望将火凤凰的情况告诉对方。

“这间公司在十年前就已经注销了，查起来恐怕不容易。”对方语气略显为难。“容易的事又怎么敢惊动全亚太地区最美艳高贵的国际刑警潘多拉·菲利普呢？”“别口甜舌滑，我可不吃这一套。”

挂掉电话后，溪望找来一张白纸，将刚才跟宏叔交谈的要点一一写在白纸上。经过短暂的分析后，他对父亲离世的前后经过，已有一个初步了解——

十年前，或更早之前，火凤凰公司通过当时的研究所所长委托父亲研发泥丸，并要求对此事保密。父亲及其下属虽然严格遵守保密协议，但火凤凰一方出于商业利益或其他目的，为防止相关资料外泄，暗中在研究所内安插内应，一方面监视父亲等人，另一方面亦可在出现突发事件时及时应变。

在泥丸刚通过动物测试之际，父亲突然病倒入院，并被诊断为以现今的医学技术无法治愈的胰腺癌。在别无他法的情况下，父亲唯有冒险充当泥丸首个临床试验志愿者。在试验初期，泥丸的效果非常理想，父亲的病情得到明显改善，并有望治愈。可是，其后却发现泥丸存

在某些极其严重且会为投资方火凤凰公司带来负面后果的副作用。

为了隐瞒事实真相，火凤凰公司通过威胁利诱等手段，要求卢所长调走父亲身边的亲信，然后加害父亲。父亲虽然早已知道对方有意加害自己，但出于某种目的——很可能是为保护家人免受伤害，而甘愿成为对方的弃卒。

之后，宏叔察觉父亲的死有可疑，通过调查发现卢所长的嫌疑最大，便当面质问。或许受到火凤凰的某些威胁，卢所长跳楼自杀，将秘密带进坟墓。宏叔欲继续追查，亦受到匿名恐吓，无奈之下只好放弃……

“匿名信到底是谁寄来的呢？”溪望看见茶几上被自己写得密密麻麻的纸张，不禁皱起眉头。

从宏叔讲述的事情分析，火凤凰虽然已经倒闭，但该公司明显只是个幌子，幕后黑手应该仍在继续监视宏叔，甚至已经知道自己正在调查父亲的死亡真相。由此判断，擅长大商业调查，甚至是商业犯罪，而且掌握自己大量资料的李梅，很可能接受了“火凤凰”的委托。若这个假设成立，那么便能解释她为何要阻碍自己查阅父亲的病历。然而，若事实果真如此，那么她便不可能给自己寄匿名信，难道信纸上的香味并非她留下的？

突如其来的手机铃声，将溪望从沉思中带回现实。他拿起手机查看来电后，不由会心一笑，随即接通电话：“我正在想你呢，郎平。化验有结果了？”

听筒传来一把男性声音：“嗯，我已经化验过你送来的信纸跟病历，证实残留在两者上的植物精油

成分一致，是同一种香水。另外，在信纸上还发现少量残留的焦油，寄信人应该有抽烟的习惯。”

“是这样呀……”溪望眉心紧锁，挂掉电话后，溪望又再盯着那张被自己写得密密麻麻的信纸，喃喃自语：“贼喊捉贼……李大状，我似乎太小看你了。”

“早上好，菲利普小姐。一大早就能听见你的声音，今天必定是我的幸运日。”溪望拿着手机走到窗前，透过窗帘缝隙往外张望，发现藏匿技巧拙劣的映柳正躲在一根灯柱后面。

“火凤凰比我想象中更有趣……”潘多拉的语气突然变得严肃，详细向溪望讲述她所得到的信息——

根据香港警方提供的资料，火凤凰其实是家空壳公司，除了洗黑钱之外就没其他特别之处。不过这家公司虽然没什么特别，但其背后的老板却大有来头。

火凤凰的资金主要来自一个名叫“陵光”的杀手组织，该组织由七名亚裔人士组成，在二十多年前非常活跃，曾参与及策划多宗暗杀行动，足迹遍布全球各地。因其成员都是顶尖的好手，而且内部组织极为严密，所以国际刑警组织一直无法将他们抓捕，甚至连他们的真实背景也没查到，只知道他们的代号分别为：井犴、鬼羊、柳獐、星马、张鹿、翼蛇、轸蚓，其中井犴是该组织的头目。

二十年前，陵光接受委托袭击英国一家生物研究所，盗取所内研究资料，而委托人是一家跨国医药集团。这宗买卖表面上只是简单的

商业机密窃取，但实际上却另有文章，因为真正的委托人竟然是美国中情局。这次袭击似乎在事前走漏了风声，致使研究所加强戒备。不过陵光也不简单，虽然对方早有预备，但他们还是成功盗取了部分机密资料，并且将研究所炸毁。可是他们亦为此付出了沉重的代价，七名成员中死了三个，另外四人虽然成功逃脱，但从此销声匿迹。国际刑警组织曾要求中情局交代这宗委托的内情，对方却一直以各种借口拒绝。不过也没关系，因为自此之后陵光就再没有犯案……

潘多拉说完火凤凰的背景后，给溪望一个善忠告：“像陵光这种国际性的杀手组织，你恐怕招惹不起。虽然他们已经销声匿迹近二十年，但他们的能力及手段，比你想象的要厉害得多……”

挂掉电话后，溪望的眉头就一直得不到舒展，不断思索杀手组织陵光与父亲之间的关系。陵光在英国生物研究所盗取的资料，或许就是泥丸的相关研究资料，那么就能解释对方为何不惜杀死所有跟这个项目有关的人员，以将真相隐瞒。毕竟此事牵连到美国中情局，一旦走漏风声，他们的计划便无法继续进行。

可是对方沉寂多时，就只是为了研发这种神奇药物吗？虽然能治百病的泥丸，必然能带来巨大的经济收益，但对习惯刀头舐血的杀手而言，研发药物的回报周期是否太长了？

不管怎样，现在总算找到目标，只要往这个方向继续调查，早晚能查出父亲死亡的真相。

求无欲 著

花城出版社友情提供

内容简介

一宗宗离奇诡异的惊天迷案不断汇集到省公安厅，为尽快处理这些案件，王者归来的“刑侦新人王”相溪望被公安厅秘密招募，重新成立“诡案组”。小相如何侦破一桩桩诡异离奇命案要案？在诡秘案件的背后，等待相溪望揭开的还有怎样的真相？作者求无欲凭借该书成为了“悬疑新天王”，《诡案组》第一季已被改编成电视剧，将于年底隆重推出。

[上期回顾]

宏叔告诉溪望，他怀疑一家叫“火凤凰”的风险投资公司与溪望父亲的死有关，但在调查公司背景时接到了恐吓电话。